

第三章 家庭祭壇的意義

一. 什麼是家庭祭壇 Family Altar?

『家庭祭壇』(Family altar)的意義是什麼?上一章我們講過以色列人的築壇,大都是為了紀念上帝在他們身上的引導、顯現、保護、祝福和恩待,就地築壇向神獻祭。祭壇,是敬拜神的地方,是人獻祭給神的地方。家庭祭壇,顧名思義是一家人聚集在一起定期地向神獻上敬拜讚美、唱詩、讀經、分享、禱告,更深地與神建立關係的地方。讓主在這個家中居首位,使全家人在主的同在與恩典中成長。家庭祭壇就如同建造城牆,獻馨香的敬拜和讚美給天父上帝。祭壇的進行不是一項運動、一個口號,而是敬畏神的一種真實行動。

聖經中沒有『家庭祭壇』的名詞,但有實際的意義。今天我們說『家庭祭壇』時,也有人稱它是『家庭崇拜』(Family worship)、『家庭靈修』(Family devotion)、『家庭歡樂時光』(Family Happy time)、『家庭歡唱分享』(Family Singing and Sharing)。不管你用什麼名詞,主要的是神在你家的存在意義,祂配得我們的尊崇與讚美。『祭壇』必須有清楚的對象,就是神。也應當有實質的目的,就是敬拜、感恩、記念、認罪和禱告。『家庭祭壇』不在多少人參加或什麼形式,主要是獻上祭物,因為祭物是人唯一能與神和好的記號。舊約獻上動物的血,新約獻上耶穌的血,我們藉著耶穌的犧牲與神和好,並將自己當作活祭獻給神,是神所喜悅的。因著耶穌基督,祂就成了我們進入祭壇的核心,也成為獻祭者最大的祝福。

簡單的來說,『家庭祭壇』是家人一起親近神,學習聖經,坦誠交通,苦難分擔,喜樂分享,數算主恩,彼此代禱的時光,使家成為敬拜神的地方。透過家庭祭壇,使我們家人在心與心的連結上更加緊密。家庭祭壇帶給我們的影響,使家裡的兩三代關係更合一,使屬靈生命更成長。家庭祭壇不僅凝聚家人感情,又能激勵彼此學習神的話。更重要的是,全家一起**見證基督是這一家之主**。『家庭祭壇』,不是奢侈品,而是必需品。它不是成為家人的『批鬥大會』、『教訓』、『清算』、『閉嘴』,而是『親密時光』。雖然是在家的聚會,但氣氛是在聖靈的引導下:『輕鬆而不隨便』,『嚴肅而不緊張』。要知道家庭祭壇是為孩子品格塑造的根基,也是讓全家人心繫家庭的源頭,就是耶穌基督。事實上,建立家庭祭壇**相當於**,一家人要在這個時代完成神對我們生命與家庭的計劃。

基督徒家庭(Christian Family)與基督化家庭(Christ-Center Family)有什麼不同?基督徒家庭可能只是看來像基督徒,平常也到教會、甚至有服事,但基督在家沒有任何的地位,得不到尊重和榮耀,家人還是以自我為中心。人在家沒有活出基督的生命來。但基督化家庭就不一樣,它是以基督為中心的家庭。基督化家庭不僅是與基督一起在家裡生活,無論在客廳、廚房、臥室,更重要的是讓基督在家居首位。基督徒家庭不一定

是基督化的家庭。但是基督化家庭一定是基督徒家庭。基督化家庭是每一個人要把神的話和價值觀活出來。『家庭祭壇』能把家人與基督的關係連結，透過『家庭祭壇』來認識基督，成長於基督，服事基督，榮耀基督。

二. 家庭祭壇的重要

我們的主日在教會已經有了崇拜，怎麼還要在自己家中有『家庭祭壇』呢？當摩西聽見神的呼召要他帶領神的百姓出埃及而擔心時，神對他說：「**…我必與你同在。你將百姓從埃及領出來之後，你們必在這山上事奉我；這就是我打發你去的證據。**」（出 3:12）「事奉我」NIV 用 will worship God。及至約書亞帶領以色列人進入迦南地之後，他向以色列人發出挑戰，要他們選擇事奉的對象：「**是上帝呢？還是亞摩利人的神呢？**」作為領袖的約書亞，斷然地清楚表態：「**…至於我和我家我們必定事奉耶和華。**」約書亞所講的事奉其實就是崇拜。

從前以色列人不論是在群體中或是在家中都有敬拜。到了新約時代的教會更不在話下，他們不但天天在聖殿中敬拜神，還在家中相聚擘餅，讚美上帝，就是在家中都常常敬拜上帝（徒 2:42-46）。事實上，基督徒的敬拜就是事奉，事奉就是敬拜。保羅勸勉基督徒：『**所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的。你們如此事奉（或譯敬拜），乃是理所當然**』（羅 12:1）。基督徒的敬拜不是僅限在主日，而是時時刻刻敬拜神，就如基督徒凡事都是為神而作一樣。教會要敬拜神，家庭也要敬拜神。基督是教會的元首，基督也是一家之主。教會是事奉神的地方，家庭也是事奉神的地方。

敬拜是基督徒最重要，永不可缺的一種行動，是**唯一**從地上持續到天上的**活動**。敬拜是所有基督徒在天上永遠的職責，也是你和我今生在地上務必重視的屬靈操練。記得。約翰福音第四章提到耶穌和井邊的撒瑪利亞婦人的相遇嗎？當婦人避重就輕地要大談真實敬拜時，耶穌直截了當地指出她的問題，也耐心地解釋敬拜的意義。耶穌指出我們可以在任何地方、任何時間向上帝敬拜。真誠的敬拜不再受地點、時間、形式所限制。「敬拜」的外在形式是什麼，並不重要。重要的是「敬拜」的內涵。只有「真實的敬拜」與不夠「真實的敬拜」，只有「深入的敬拜」與「不夠深入的敬拜」，重要的一個原則是：「**用心靈和誠實來拜**」。

可惜今天基督徒以為只有在教會的敬拜才是敬拜神，也只有到教會主日或週間的團契或小組才算服事神和服事教會。主日崇拜結束了，整個一週的敬拜活動或服事都停止了，要等到下一個主日。許多人忘了，基督徒的生活都是跟敬拜與服事有關。主日的敬拜和服事實為了榮耀神，而我們週間在家裡就不是榮耀神嗎？教會是集體敬拜，在家有兩三個人奉主的名聚會也是集體同心的敬拜。千萬不要以為教會神的世界，而家屬我們人的世界。教會的事，就是家庭的事，教會與家庭不能分為屬靈和屬世。今天教會的基督教教育生活是不能取代或超越家庭的基督教教育。當上帝建立一個民族或國家時，祂決定由一個家庭去開始這個救贖計劃，就是揀選了亞伯拉罕這個家庭。上帝知道作為父親的亞伯拉罕，會帶領子孫及其他家眷去跟從祂，以致後來的世人也因著這個家庭得到永生的應許。

「家庭祭壇」一方面能喚起信徒家長重視家庭成員之間彼此的牧養，另一方面會帶來親子之間相互學習的信仰體驗，這是非常寶貴，也是上帝所喜悅的事，因為一家人先同心敬拜，靈裡被建造，然後分散去事奉神，見證神。

三. 家庭祭壇的目的

1. 讓基督成為一家之主

我們常把信仰的中心放到教會上，但教會應該透過信仰來幫助家庭建立家庭祭壇、讓基督成為家庭信仰的中心。而家庭祭壇的目標是要彰顯神的同在。今天教會的正常運作為一周二天（主日和團契或小組）有神話語的供應；然而一周大部分的時間在家裡，我們能透過每天靈修，幫助弟兄姊妹將信仰落實在家庭生活裡。可惜今天基督徒的通病是，把服事、敬拜、團契、訓練集中在教會的一兩天裡，而在家裡有太多的時間時，忙些與信仰造就無關的事。如果把家庭成為信仰的中心，就要安排每日或一周固定的聚會如家庭祭壇之類的活動，繼續在靈命成長。父母的責任是把教會的信仰成為家裡的信仰，把教會的敬拜成為家庭的敬拜。

2. 建立家庭良好的傳統

由**夫妻共讀**到**親子陪讀**的家庭祭壇，讓家庭由夫妻生命的更新與改變開始，父母每天持續不斷地以神的心意教養兒女，讓家庭的信仰透過家庭祭壇，達到傳承的目的。詩篇 78 篇就是論到家庭祭壇的重要。強調既然蒙神救贖就要把救贖的故事當作父母的責任傳給下一代，使世世代代認識神並不忘神的恩惠，就是神的美德、能力和作為。讓孩子們透過父母親，看見上帝是怎麼樣的一位上帝；透過看見父母親，看見上帝是怎麼樣愛我們的一位神。許多家庭的優良傳統要傳承，但家庭祭壇是神特別看重的家庭遺產，是關乎神在地上如同在天上的寶貴資源，是蒙神記念的。

3. 增進家人之間的親情關係

快速忙碌的社會，會剝奪我們家人相聚的時間。但若有固定的家庭祭壇，就不一樣，因為家庭祭壇的時間一到，大家盡可能共同遵行。這是與神約定的時光，也是家人連結在一起的機會。我們要求神幫助，讓我們設法排除一切萬難，不給魔鬼空隙來搶去全家敬拜神的時間。全家人常在一起交流，心與心就自然接連，靈與靈會彼此相通，之間的關係更親密，與神的禱告就毫無攔阻。在家庭祭壇中，父母親藉由與孩子一同省察認罪，改善親子的互動。當父母在教養孩子上『**存敬畏基督的心，彼此順服**』時，全家人的關係會更穩固的在主裡成長。

4. 使神的話活用在家中

全家一起讀聖經，分享經文的亮光，一切背誦經文，都可增進父母子女、兄弟姊妹間的感情。家人圍在一起讀神的話，透過身體語言感受天倫之樂，親子之愛，甜蜜溫馨！讓神的話起潛移默化的作用。兒女看見父母那麼忙碌，仍每天將靈修置於首位，自然感到家庭靈修的重要。家庭靈修又可為子女建立正確的讀經基礎。是子女看重神口裏所出的一切話，就可抵擋魔鬼的試探。此外，也要教導兒女有個人靈修的習慣，建立個人與神的關係。孩子靈命有根基，長大後離開父母，甚至結了婚有自己的家庭，仍會繼續天天與神靈交，有自己的個人和家庭靈修。使神的話成為他們腳前的燈，路上的光。有神的同行，就有神的賜福。在家庭祭壇裡，學習用經文來禱告，將經文融入禱告詞中，反覆誦讀就將經文背誦起來，是幫助我們遵行神話語最好的方式。

5. 全家一起經歷神的豐盛

透過讀神的話語中讓全家人的生命得著更新和餵養，也藉著家庭祭壇，來反省我們的靈性光景。求聖靈的光照，讓我們看到自己的軟弱和問題，並及時地回到主前認罪。全家人在聚會中一起經歷生命的成長改變，和神在個人與家庭中的計畫。全家在一起，也是一起數算主恩的時刻，越數算會更加稀奇神恩豐富。

6. 讓家成為養成基督的品格

家庭是我們活出基督生命最難的地方。所以使徒保羅在以弗所書第五、六章和歌羅西書第三章中，對基督徒家庭強調這項事實不是沒有原因的；我們在教會、工作和社群裡總是容易表露基督品格及聖經中所教導的寬容；但在家裡就比較難做到，有些人因此說我們是虛偽的基督徒，控告我們口是心非，言行不一。家庭祭壇可成為我們彼此提醒、勉勵、勸教、認罪、饒恕、接納、代禱。祈求聖靈的光照和充滿，使我們藉著順從聖靈結出聖靈的果子。

四. 家庭祭壇的益處

1. 家人一起親近神的時間
2. 家人一起學習聖經的時間
3. 家人互相關心溝通禱告的時間
4. 家人一起唱讚美詩與感恩的時間
5. 家人一起彼此認罪、彼此饒恕的時間
6. 家人一起為親友代禱關懷的時間
7. 家庭關係在基督裡連結（約 15:1,5）
8. 培育敬虔的後代（詩篇 78；提後 1:5）
9. 從小就認識神的孩子，對未來充滿盼望（箴 22： 6）
10. 帶動或促進教會增長（徒 10： 24， 16： 15、 34； 羅 16： 5）信徒的家庭正是教會的縮影。

五. 家庭禮拜的難處

1. 生活忙碌，沒有大家共有的時間。
2. 夫婦彼此未能配合。
3. 不知如何開始。
4. 教會缺乏這方面的指導。
5. 不是家人都信主。
6. 不能持之以恆。
7. 形式化：創意變化與實際需要結合。
8. 家中有影響力的人沒有看見（負擔）。

作業一：如果你要在家裡開始『家庭祭壇』，你要從哪裡著手？如果你已經開始了，有什麼需要改進的嗎？

作業二：一般主日崇拜與『家庭祭壇』有什麼不同？如何把教會的敬拜應用在家庭祭壇？